

孔子故鄉 好客山東 2012 香港山東周

# 風箏之都——魅力濰坊



濰坊市委副書記、市長劉曙光

濰坊市位於山東半島中部，轄4區、6市、2縣，設有國家級高新技術產業開發區、濱海經濟技術開發區、綜合保稅區，陸地面積1.61萬平方公里，海域面積1400平方公里，常住人口915.5萬。2008年入選「中國最具創新力城市50強」，2009年躋身於「中國十大最具創新力城市」行列。



濰坊是世界風箏之都

## 濰坊「十二五」開好局

近年來，濰坊市深入貫徹落實科學發展觀，積極作為，科學務實，創新突破，推動經濟社會又好又快發展，圓滿完成了「十一五」任務目標，實現了「十二五」良好開局。

2011年，全市完成生產總值3541.9億元，增長11%；實現財政總收入466.8億元、增長22.5%，其中地方財政收入253.9億元、增長25.4%；規模以上工業增加值增長15.5%，實現主營業務收入9377.9億元、增長28.5%；固定資產投資2603.2億元，增長22.9%；社會消費品零售總額1349.8億元，增長17.3%；進出口總額140.9億美元、增長19.9%，其中出口103.7億美元、增長19.2%；城鎮居民人均可支配收入和農民人均純收入達到22508元、10409元，分別增長14.4%和17.3%。

今年繼續保持良好發展勢頭，1-5月份，工業增加值增長10.4%，固定資產投資增長22.4%，財政總收入增長14.8%。政治建設、文化建設、社會建設以及生態文明建設和黨的建設全面推進，各項事業繁榮進步，社會保持和諧穩定。

## 「四個濰坊」促長足發展

濰坊市新一屆領導班子科學謀劃發展思路，牢牢把握發展大局和前進方向，確立了堅持科學發展、推動新的跨越、建設現代化經濟文化強市的奮鬥目標，提出了建設「四個濰坊」、實現「六個新跨越」、強化「四個戰略支撐」的戰略任務。其中建設「四個濰坊」，就是建設創新濰坊、文化濰坊、生態濰坊、幸福濰坊。

——建設「**創新濰坊**」。創新是發展的動力之源、活力之源和戰略資源。着力加大創新投入、壯大創新主體、完善創新體系、培育創新文化、營造創新氛圍，顯著增強自主創新能力、產業核心競爭力、體制機制活力和人才支撐力，促進創新創造創優，加快建設創新型城市。

——建設「**文化濰坊**」。文化是人民的精神家園和科學發展的重要支撐。增強文化自覺和文化自信，發揮濰坊文化資源豐富、文化底蘊深厚的優勢，以社會主義核心價值體系為引領，以文化體制機制創新為動力，以文化事業和文化產業發展為着力點，強化文化力量，提升人文素質，打造誠信品牌，顯著提升先進文化引領水平、公共文化服務水平、文化產業發展水平和城鄉社會文明水平，加快建設文化強市。

——建設「**生態濰坊**」。生態是城市持續發展

的保障、宜居宜業的內在要求。在全社會大力弘揚生態文明理念，推進綠色低碳發展，持續改善環境質量，提升公共服務水平，優化生活創業環境，構建和諧人際關係，培育文明社會風尚，努力形成資源節約型、環境友好型的產業結構、增長方式、消費模式，着力打造優美的自然生態、和諧的人文生態、優良的社會生態，加快建設宜居宜業城市。

——建設「**幸福濰坊**」。為人民群眾謀福祉是發展的根本目的和我們的不懈追求。着力增加居民收入、促進社會公平和諧、推進城鄉一體化，努力讓人民群眾享受到優質的教育、方便的醫療、充分的就業、完善的保障、滿意的公共服務，不斷增強人民群眾對生活的滿足感、對環境的舒適感、對社會的公平感、對黨和政府的信任感，加快建設物質富裕、精神滿足、安居樂業、社會公平、人文關懷的幸福城市。

「四個濰坊」充分體現了科學發展觀的內涵要求，抓住了實現更高水平更高質量發展的關鍵，指明了建設現代化經濟文化強市的方向和重點。

## 「藍黃」疊加開創發展新優勢

2009年和2011年，黃河三角洲高效生態經濟區和山東半島藍色經濟區相繼上升為國家戰略，對山東經濟發展格局帶來了重大影響。

對濰坊來說，在這種格局調整中佔據了重要的地位，產生了重大影響。濰坊作為藍色經濟區的七個城市之一，同時在黃河三角洲高效生態經濟區的十九縣中，濰坊有三個縣（市區）列入，集兩大戰略於一身，是兩大戰略的疊加區。在兩區中濰坊人口最多，有915.5萬人，人力資源豐富；區位最優，處於兩區的幾何中心；空間最大，適宜直接連片開發的工礦存量用地500平方公里，還有4000多平方公里的淺海灘塗。

最重要的是在兩大戰略中，濰坊處於十分重要的位置。濰坊是山東省委、省政府規劃的膠東半島高端產業聚集區的四個城市之一；濱海經濟技術開發區是黃三角規劃中率先起步的四大臨港產業區之一；高新技術開發區是兩大戰略範圍內四個重點發展的國家級高新技術開發區之一；濰坊綜合保稅區為三個綜合保稅區之一；在省委、省政府規劃的藍色經濟區重點開發建設的「三區三園」中，濰坊市的濱海海洋經濟新區和濱海中外合作產業園列入其中，獨佔其二。

可以說，藍黃兩大國家戰略對濰坊的定位非常高，濰坊加快實施兩大戰略對全局至關重要，山東省委、省政府對濰坊寄予厚望。

## 濰坊名片

- 世界風箏都
- 國家環保模範城市
- 國家衛生城市
- 國家園林城市
- 中國優秀旅遊城市
- 全國雙擁模範城
- 全國知識產權示範市
- 中國人居環境獎城市
- 中國優秀創新型城市
- 全國創建文明城市工作先進城市

## 國家一類開放口岸——濰坊森達美港



## 濰坊在港推 100 個重點項目

濰坊長期以來與香港保持密切的經貿往來關係，目前，香港已成為濰坊市最大的外資來源地和重要的出口市場，也是該市境外投資最集中的地區之一。

截止到2012年6月，香港地區在濰坊累計設立外商投資企業763家，合同利用港資額44.9億美元，實際利用港資額25.1億美元，分別佔全市的26.1%、41.7%和45.5%。投資領域主要集中在現代服務業、物流業、先進製造業和高新技術產業等。

此次香港山東周期間，濰坊市將整體推介100個招商項目，重點行業主要涵蓋金融服務、新能源、生物醫藥、基礎設施建設、旅遊地產開發、農產品深加工等行業，希望在以上行業能與香港經濟金融界公司和機構合作，共謀發展。

## 邀港商共享發展新機遇

實施高層推動，大力開展與香港的經貿活動。濰坊市主要領導親自帶隊赴港開展經貿活動，已連續三年實際利用港資保持在4億美元以上，佔全市當年利用外資比重均超過了70%。高層赴港開展經貿招商活動已成為常態化機制，預計今後香港作為濰坊市主要外資來源地的地位將進一步鞏固。山東半島藍色經濟區和黃河三角洲高效生態經濟區建設上升為國家戰略，濰坊位於這兩大戰略的重要節點，在這兩大戰略的實施中，要進一步深化與香港的經貿合作。

充分發揮香港國際金融中心的地位，大力推動濰坊市企業香港上市和股權融資。總結推廣已成功在港上市融資企業的成功經驗，積極邀請香港知名金融機構到濰坊開展境外上市業務流程的有關培訓，大力培育上市資源，積極推動濰坊企業赴港上市融資。該市將圍繞高新技術和新興產業、先進製造業、現代服務業、現代農業、文化產業、節能減排、濱海開發、鎮域產業、惠民工程九大領域，論證包裝一批股權融資項目，通過香港平台積極對外推介，通過股份收購、資產互換等多種形式引進國外戰略投資者。

發揮香港招商引資平台作用，將其作為輻射東南亞擴大與東盟國家和地區合作的重要橋樑。立足香港，輻射東南亞，積極搭建用好香港招商平台，加大對港澳和東南亞地區的招商引資力度，着力引進一批大項目、好項目。優化投資環境，提高審批效率，開展投資審批便利化服務，積極發揮現有港資企業在香港的人脈資源，進一步密切與客商聯絡溝通，大力實施「以商招商」。

積極拓展對香港的鮮活農產品出口，豐富香港市民的菜籃子。大力推動出口食品農產品質量安全示範區建設，確保輸港農產品質量安全，不斷豐富品種，開發精深加工產品，為繁榮活躍穩定香港市場作出新的貢獻。

充分利用香港平台優勢，拓展「走出去」發展空間。充分利用其金融中心、航運物流中心、貿易中

心、信息中心及技術、人才、品牌集中優勢，以及低稅率、低匯率風險等自由港優勢，推動濰坊企業在香港設立營銷網絡，加大研發設計、品牌收購、人才引進力度。推動濰坊企業在港直接上市融資，和參與跨國併購，引進現代企業管理制度和經營理念，提高企業國際化經營水平。

## 在港招商成果豐碩

近年來濰坊赴香港進行經貿考察組多達30多個，邀請港商400餘人次到濰坊考察洽談。濰坊還在香港舉辦了一系列富有成效的經貿交流活動。2005年，在香港舉辦大規模的經貿招商活動，全市共有100多人赴港招商，共簽訂合同利用外資項目41個，合同外資額14.38億美元。

2006年，在香港的專題經貿活動中，濰坊簽訂港資項目16個，合同（協議）外資額1.96億美元，涉及工業、農業、基礎設施建設、商貿、物流、旅遊等多個領域。2007年，濰坊組團參加山東（香港）周系列招商活動，簽訂利用外資合同協議項目16個，合同協議利用外資額1.24億美元。

2009年，濰坊在港舉辦了「2009香港客商代表見面會」和山東省政府與馬來西亞森達美集團《推動建設馬來西亞—山東濰坊濱海產業園框架協議》簽約儀式，共簽約項目8個，投資總額達16.35億美元，其中，合同利用外資15.1億美元。

2010年，舉辦了2010濰坊（香港）投資懇談會。簽訂了一批高質量的合作項目，其中，簽約合同項目15個，總投資額29.1億美元，合同利用外資10.6億美元。

2011年，濰坊市代表團在港參加了「2011香港山東周」活動。舉辦了2011山東濰坊（香港）經貿合作懇談會及重點項目簽約儀式，拜訪了光大國際、中國國際基金、恆大集團、華潤集團、建滔集團等公司。全市11個有簽約項目的縣市區和市屬開發區的52家企業參加了香港山東周活動，共簽約合同項目40個，合同外資20.1億美元。

## 七家企業在港上市融資

香港也是濰坊企業境外上市融資的重要目的地。濰坊動力、世紀陽光紙業等7家企業在香港上市融資，累計調回外資7.1億美元。

濰坊累計在香港設立企業（機構）38家，協議投資額48269.75萬美元，分別佔全市的18.5%和150.8%。其中，貿易公司28家，辦事機構3家，投資性公司7家，投資領域主要包括紡織服裝、輕工、化工、造紙、機械等。該市與香港貿易發展較為平穩，2011年全市對港進出口貿易總額1.48億美元，其中出口1.3億美元，同比增長23%，主要出口商品有食品、紙張、化學纖維及紡織服裝等。



▲內地規模最大、出口金額最多的家用紡織品生產廠商——孚日集團股份有限公司

風箏之都——魅力濰坊，濰坊主城區

